

BÁCSKAI HIRLAP

POLITIKAI LAP

Előfizetési árak:

Egy évre 6 ft — kr.
Fél évre 3 ft — kr.
Negyed évre 1 ft 50 kr.

Egyen szám ára 4 kr.
Hétfői szám 2 kr.

Megjelen minden hétfőn délben, szerdán, pénteken és vasárnap reggel.

Felolós szerkesztő:

Dr. CSILLAG KÁROLY.

Szerkesztőség:

Dr. Csillag Károly ügyvéd irodája, Kazinczy-utca.
Telefon szám 119.

Kiadóhivatal:

Kossuth-utca, Vojnich palotában
Telefon szám 42.

Nyiteltér azonosíték 20 krajczár.

Mi lesz Dreyfussal?

Sokféle nézet kerül felszínre most, hogy Dreyfust a rennesi hóhérok elítélték. Az első kérdés az, hogy egyáltalán beszámítják-e Dreyfusnak a kitöltött 5 esztendő. Sőt ha a törvényt nem fogják kijátszani, akkor kétszeresen kell számítani a deportálásban eltöltött időt. Ha ezt teszik, akkor Dreyfus már most az őszszel kiszabadul. Valószínűnek tartjuk ezt, mert a katonai gázság tulajdonképpen első sorban azt akarta elérni, hogy ő maga tisztázva legyen s hogy a kiválasztott bűnbakra, Dreyfusra kenjék rá a saját hitványságukat s aljas gázságukat.

Igy csinálódott ez az ítélet — amely amellet úgy lett meghozva a politikai kényszerhatások alatt, hogy másrészt humánusnak is látszik.

Ez a perfid politika mindenesetre kellő világot vet az egész eljárásra. De hát az ökor csak Bécsben is ökor marad, — és a gaz francia tisztikar ha ezer bűnbakot is keres — nem képes kikezcedni abból a piszkos posványból, amelyben elszüedt.

Egyébiránt erről a kérdéstről tegnap kétszón este a következő táviratot kaptuk:

Dreyfuss kiszabadul.

Budapest, szeptember 10. Az ítélet óriási meglepetéssel végződött. A tudósítók, mint egy reggeli távirat jelzi — az ítélet kihirdetése után rohantak táviratozni, anélkül, hogy megvárták volna az ítélet indokolását, mely kiemeli, hogy az Ördög-szigeten eltöltött öt évet duplán számítják, úgy, hogy Dreyfust ez év október hó 13-án szabadon bocsátják.

Különfélék.

— Erzsébet királyné emléke. Fekete lobogó hirdeti az egész országban, hogy a magyar nemzetnek ma gyász napja van. Visszaemlékezünk arra a szomorú napra, amikor szeretett királynénkat, gaz orgyilkos kezek megfosztották az élettől, gyásznapja ez az

egész magyar népnek, fájdalommal fog visszaemlékezni erre mindenkoron. Szabadkán is ma délelőtt tíz óraker ünnepélyes gyászmise volt a Szt. Teréz egyházbán és az összes felekezetek templomaiban. Harangzúgás jelezte a mise kezdetét, a melyen résztvett a város tisztikara, a katonaság, törvényszék és járásbíró, szóval az összes közhatalok, egyletek és intézetek. A misén Mamuzsics Mályás prépost plébános celebrált fényes segédlettel.

— Közigazgatási ülés. Holnap délelőtt fél 10 óraker Schmausz Endre főispán elnöklése alatt a közigazgatási bizottsági ülést tart.

— Egy plébános sajtópöre. Popovits Pántó b.-petrovoszelli gör. kel. plébános sajtó pört indított az újvidéki „Zasztava” s a szabadkai „Bacsvanin” ellen. A sajtó tárgyalások e hó 14-én és október hó 23-án lesznek Szegeden. E pör régóta hurdók és nagy előzményei vannak politikai háttérrel, miért is a sajtó tárgyalás iránt nagy az érdeklődés. az érdekeltek ismerősei körében.

— Bács megye a szegedi kiállításon. A bácsmezei gazd. egyesület gyűjtőmennyes kiállításában az egyetlen nagybirtokos, a futtaki uradalmat kivéve, — csupa kisbirtokos mutattn be termelvényeit, mely hogy elég gazdag és változatos, igazolja azon körülmény, hogy mindig nagy tömeg látogató gyönyörködik a falterület díszítésére felhasznált s bácskában, lőtt szarvas agancs és madárgyűjteményben, mit az egylet Fernbach Károly szivességéből állíthatott ki. Miatán Bácsmezei főleg gabona termelő vármegye, kiállításban a gabonaliszt, rozs és egyéb mezőgazdasági termény a túlnyomó. A tekintélyesebb kiállítók egyike a gróf Chossek-féle futtaki uradalom, gyönyörű mezőgazdasági és ipari termelvényével, kenderrel, komlóval. Rác Gyula kulai birtokos érdekes tengeri, burgonya, búkköny, bab, buza és zab terményeivel lúnik fel, de a legérdekesebb az hogy azon sok termelvény mindegyik más-más kisgazdától való. A kulai gazdák, az ó-kanisai, hódási gazdákör, a martonosi gazdákör bebizonyították azt, hogy habár fáradsággal s áldozatokkal, mégis felkelthető az érdeklődés a kisgazdákban is. A bácskai rizst Machmer Fülöp mutatta be Torzsáról nyersen és hántolva, továbbá szalmásan. Szőke István és Mőser Ferenc szép kiállításban mutattak be mézet, Róth Emich Uj-Verbászról lisztet, a Ferenc-esatornai műmalmok lisztet, Tománovics György bikityi gőzmalmi termékeinek gazdag gyűjteményével imponált; legérdekesebb volt a kisgazdák terményei közt Tóth Pál ó-kanisai gazdákör elnök s Bogojváról Szobonya Félián kisgazda s községi közgyám sokoldalú termelvénye. Feltűnt Löwy Adolf olajgyára — két hatalmas prizma alakú olajos süvege. A lókiállításban Rác György Kuláról 4 kitűnő tenyész-ménuel, a bikityiek 11 lóval jelentek, általában Bácska-itt is kitett magá-

ért mert kisgazdái összesen 33 lovat mutatnak be, melyek közül jutalmazatlanul alig távozik egy is.

— Furcsa lóvásárlás. Kilitocsky István csurogi lakos lovakat árult a temerini vásáron. A két szép csikó hamarosan vevőre is akadt. Kolompár István zentai lókepez személyében. Az alkut csakhamar megkötötték és Kolompár a leveleket mielőbék átiratta. Kilitocsky azonban hiába várta vissza vevőjét, mert az a csikókkal, passzusokkal, de a mi a legfőbb dolog, a csikók árával is úgy eltűnt, mintha a föld elnyelte volna. A kárvallott Zentára jött igazságot keresni és itt a testest még kellő időben sikerült kinyomozni, a mennyiben a csikók még birtokában voltak. Kolompár ellen — ki már nem egészen ismeretlen módon iparkodott lovakat venni — megindították az eljárást.

— Képes levelezőlap a szántásban. E hó 5-én a hajnali órákban Ólegyen pusztán Löbl Zsigmond cselédei a szántásban egy képes levelező lapot találtak, amely két elrongyóított léggömbhöz volt köve. A képes levelező lapra németül volt írva valami, a mit persze a cselédek nem tudtak elolvasni, behozták hát a gazdájuknak. A képes levelezőlapot Pfeiffer Jozefin kisasszony (Bécs, Haidk-gasse No 62.) adta fel Bécsben 4 én este 5 óra 57 perczkor olyformán, hogy két kis léggömbre kötötte és utnak eresztette, megírva a levelező lapon, hogy a kedves megtaláló legyen szives ráírni a levelező lapra hol, mikor, ki és mily körülmények között találta és küldje a teladó címére, aki hálája fejében gyönyörű képes levelező lapokat küld. Az elmes képes levelezőlap gyűjtő harmadnap megkapta a léggömbre bízott levelezőlapot Ólegyen pusztáról ötödiki dátummal és a megtaláló címével, aki most kíváncsian várja az ígért szép levelezőlapokat. Mindenesetre elég gyorsan jött a levél Bécsből Bácskába és tán más szenvedélyes Ansiktgyűjtők is megkísérlék az ilyen levelezést.

— Öngyilkosság az idegenben. Szegedről írják: Négy nap előtt egy feloszlásnak indult férfi-holttestet fogtak ki a felsővárosi Tiszaparton. Miatán a fölismerhetelenség felpüföd, le sem fényképezhettek. Irás sem volt nála. Csak az elegáns fekete ruhája árulta el, hogy az uri társadalomból való. Az orvosrendőri boncolás megállapította, hogy a hulla mellén nagy lösebb tátong. Halálos lövés! Föltámadt erre a gyanu, hogy az illető gyilkosságnak esett áldozatul. Ma azonban ezt a gyanut eloszlatta az a kijelentés, a mit a szegedi rendőrség előtt Krécs Józsefné Bíró Erzsébet szabadkai lakosnő tett, a ki a hullában annak leírása után férjére ismert. Emondta, hogy a boldogtalan embert anyagi zavarok kergették az öngyilkosságba. Hajdanán jómódú földbirtokos és bórkereskedő volt

Krécsi Szabadkán, de pár év e'őt anyagi bajok érték. Üzletársában is csatlakozott volna, mint a felesége állítja. Legutóbb újabb anyagi csapások érték, úgy hogy teljesen a tónk szélére jutott. A boldogtalan ember nem tudott megbarátkozni azzal a gondolattal, hogy szegény sorsban éljen öreg napjaira és elkeseredetten mondta többször a feleségének, hogy öngyilkosságot fog elkövetni. Augusztus 31-én is ezt emlegette, mikor eltávozott hazulról. Két napig Szabadkán mulatozott, azután nyoma veszett. Valószínűleg Szegedre jött és itt követte el az öngyilkosságot a Tiszaparton és pedig úgy, hogy valami hajó vagy tutajra állt, aztán meglötte magát és a vízbe ugrott. A szerencsétlen embert előkelő rokonság gyászolja.

— A család javasasszony. Pusik Anna úvidéki cselédleány nagyon szomoruan nézte egy idő óta a kelő napot, de még szomoruban a holdvilágos estéket. Hogyne: elhagyta a szeretője, az a szép szál magyar legény, aki neki mindene volt. Fordult fűhöz-fához, csak hogy visszahódítsa szeretőjét. Már-már hasztalannak látszott minden kísérlet, a mikor megjelent előtte Nikolics Szoka glózsáni születésű 24 éves cigányjósno. Megkérdezte tehát a javasasszonytól, visszajön-e a szeretője? A cigányasszony, hogy a leánytól mindent kieszalhasson, azt felelte: „Ha engem jól megfizetsz, még ma este küldi hozzád a jószágos Isten a szeretődet.“ A leány e hír hallatára oda adta ruháit és pénzét az asszonynak, csak hogy a legény visszatérjen. Pusik Anna az egész este strázsált a kapu előtt, csak hogy a legény nem jött ám... A leány sírni kezdett, és sirt addig, míg a boszszu nem diadalmaskodott rajta: elment a rendőrséghez és megjelent a feljelentést. A rendőrség becsitálta a »jósno« és család miatt átadta a büntető bíróságnak.

— Vétkes gondatlanság áldozata lett Galicz Mihály moholi lakos 12 éves fia. Nevézett egyén fiát a szérún valami kóbor kulya megmarta. A szülők ámbár tudtak a dologról nem jelentették be az esetet, mivel az anya félt, hogy fiát majd Budapestre felviszik — mint a hogy kellett volna is — és ott majd kiozzák. Elment inkább a szomszéd javasasszonyhoz, ki a fiut gyógykezelte is de hogy miként mutatja az eredmény, amenyiben a fiun a napokban éjjel kitört a vészesség és iszonyú kínok közt meg is halt.

Igaz-e ?

Egy olyan brutálitádnak a hira terjedt el városunkban, a mely pártatlanul áll a gázdágot történelében.

Még ilyen aljas és elvetemedett tényre Szabadkán sem emlékeznek!

Mi sem hozzá nem teszünk, sem el nem veszünk belőle egy betűt sem és bár fenntartással közöljük a száraz tényállást — de mi okunk sincs feltételezni, hogy Terbe Vincze a kit az aljas és gyáva alattomos támadás ért, mi okból szopná ki újjából ezt az esetet?

Terbe Vincze lapszerkesztő, a kinek különösen az utóbbi időben nagyon sok baja van a hatósággal és ugyanannyi bajt okozott a hatóságnak, tegnapelőtt reggel-felé mulatás után hazatért lakására. Alig volt otthon rövid ideig — midőn két látogató fiakkereen érkezve jelentkezett nála: két helybeli rendőrbiztos személyében.

A két biztos azt adván elő, hogy ők most praziván (mulatságjárás) ide jöttek el Terbéhez, hogy vele együtt megigyanak egy pohár bort. Terbe készséggel fogadta, bár szokatlan időben érkezett vendégeket, kik különben jó ismerősei és a legnagyobb előzékenységgel vendégszeretetével elhalmozta a két városi embert.

De csakhamar azzal az indítvánnyal állott elő egyikök, hogy menjenek el egyiküknek lakására, hogy ott folytassák az ivást. A mitsem sejtő Terbe ezt barátságának vette és csakhamar el is ment velők. A két biztos nógatta is Terbét az ivásra mindaddig, a míg ez csakugyan kezdte is érezni a bort. Ekkor a teljesen kiüresített szobában egyszerre csak az egyik felszólította Terbét, hogy vagy irjon alá egy nyilatkozatot, amelyben kijelenti, hogy a polgármestert többé lapjában támadni nem fogja, vagy innen elevenen ki nem megy.

Amikor Terbe kijelentette, hogy ilyen nyilatkozatot nem ír alá, a biztos és társa neki mentek, ütlegelni kezdték és talán agyon is ütik, ha a különben erős fizikumú Terbe az ajtót ki nem szakítja, amelyen azután elmenekülni tudott támadói elől.

Hogy ez a támadás előre megfontolt dolog lehetett, igazolja az, hogy Terbétől előzőleg a vasbotot is elvették és félretették, a

szobában pedig egy széket se hagytak, nehogy esetleg azzal védekezzék.

Ezt a tényállást így adja elő maga Terbe Vincze.

Azt hisszük, hogy ezek elmondása után fölsőlegessé válik minden kommentár.

Józan észszel nem lehet feltételeznünk, hogy a polgármester bérrelte volna fel ezeket az embereket, de nincs kizárva, hogy más valakinek a keze ne játszott volna közre e dolognál és intézte ezt a szerencsétlen és szegyénteljes manővert.

De akárhogyan történt, rettenetesen szomorú világot vet közbiztonságunkra ez a banális támadás, amely csakugyan, ha így történt, arra fog kényszeríteni mindenkit, hogy Szabadkán csak két revolverrel és gyilokkal felfegyverkezve lehet majd maholnap végigmenni az utcán, különösen annak, a ki a nyilvánosság előtt akár mint hírlapíró, akár más minőségben szerepel!

Mi tehát a nyilvánosság előtt kérjük a polgármestert, hogy saját reputációja érdekében a legszigorubb vizsgálattal deríttesse ki azt, hogy mi ezimben beszéltek ezek a városi alkalmozottak az ő nevében, — ki bujtatta fel őket, mert teljesen kizárva látjuk annak az esetét, hogy ezek maguktól tették volna ezt, erre nem volt okuk, mert Terbe őket sohasem bántotta, sőt jó barátságban állottak vele.

Reméljük, hogy teljes világosságot fognak ebben az ügyben kideríteni.

Mi semmi féle konnexusban Terbe Vinczével nem állunk — de nyilvánosan kijelentjük, hogy vagy a legszigorubb megtorlással fogják illetni azokat a támadókat, — vagy az ország színe elől vitejük ezt a botrányt, — mert ilyen városban, a hol ez lehetséges csak, statáridős intézkedést lehet kérni.

Ott ahol az embert arra kényszerítik, hogy stílittel és revolverrel védje meg életét maga a rendőrség ellen — ott már az utolsónál tartanak. Vajjon megtette-e már a rendőrség a szükséges feljelentést. — Eljárt-e már a vizsgáló bizottság ebben a hallatlan ügyben?

Mi mindenesetre nagy figyelemmel fogjuk kísérni, hogy miként jár el rendőrfőkapitányunk és polgármesterünk ilyen ügyben?

Terbe különben is megvette már a feljelentést gyilkosság kísérlete miatt a biztosok ellen.

Képes levelező-lapokból kiváló négy választék.

Mindenmely bel- és külföldi divattalpokra előfizetések elfogadhatnának.



Osszes

iskolakönyvek

író és rajzszerék

legalkalmasabb beszerzési helye

Heumann Mór

könyv-, zenemű-,
papír-, író- és rajzszerkereskedése

Szabadkán.

Fötér, Rádits-féle ház.

Képes levelező-lapokból kiváló négy választék.